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Ata nº 01/2017 da 1ª Sessão Ordinária da Câmara de Vereadores, realizada dia 02 de Janeiro de 2017, no Plenário Júlio Floriano Petersen. Sob a 
Presidência do vereador Luia Barbacovi, da bancada do Partido Progressista, estiveram presentes os seguintes vereadores: compondo a 
bancada do partido progressista, Ubiratã Alves de Oliveira, Rafael Ronsoni, Rosi Ecker Schmitt e Volnei Desiam; compondo a bancada do 
Partido do Movimento Democrático Brasileiro, Everton Michaelsen e Renan Sartori; compondo a bancada do Partido Republicano Brasileiro, 
Manu Caliari; compondo a bancada do Partido dos Trabalhadores, Daniel Koehler. O senhor Presidente saudando a presença dos senhores 
vereadores, em especial do Prefeito João Alfredo Bertoluci, Vice-prefeito Evandro Moschem, desejando uma excelente gestão à frente do 
executivo municipal, Promotor Max Guazzelli e esposa, em nome de toda comunidade seu Rolf Naumann, à imprensa, em especial a família do 
vereador Renan Sartori, declarou aberto os trabalhos desta 1ª Sessão Ordinária da Câmara de Vereadores de Gramado. O senhor Presidente 
convida os presentes para acompanharem a execução do Hino Nacional. O senhor Presidente convida o vereador Renan Sartori, para posse, 
solicitando para que se dirija a tribuna para prestar o compromisso. Após a leitura do compromisso, o senhor Presidente declarou empossado o 
vereador Renan Sartori. O senhor Presidente solicita ao Diretor da Casa para que faça a leitura da bíblia em Isaias, Capítulo 41, Versículo 10. O 
senhor Presidente solicita ao Diretor da Casa para que faça a Leitura do Expediente. Passamos para o Grande Expediente. O senhor Presidente 
coloca o espaço à disposição do primeiro orador inscrito, vereador Dr. Ubiratã, que fez uso da palavra e, saudando o senhor Presidente, senhores 
vereadores e demais presentes disse: “Boa noite a todos, minha saudação inicial ao nosso Presidente Luia Antônio Barbacovi, nossa 1ª Secretária 
Rosi Ecker Schmitt, Manu Caliari, Rafael Ronsoni, Volnei Desiam, Renan Sartori, empossado, meus cumprimentos Renan, Everton Michaelsen e o 
professor Daniel, minha saudação também ao nosso Prefeito Fedoca Bertoluci, Vice-prefeito Evandro Moschen, nosso Promotor Público de 
Gramado Dr. Max Guazzelli, sua esposa, Secretários Municipais aqui presentes, imprensa e comunidade. Inicialmente queria agradecer aos meus 
eleitores, dos mil quatrocentos e seis votos que me fizeram vereador do município pela quarta vez, sendo que três vezes o mais votado na cidade, 
uma questão que realmente me orgulha muito e me ao mesmo tempo me deixa num compromisso cada vez maior, então queria agradecer aos 
eleitores que realmente depositaram confiança na minha pessoa. Queria também dizer ao nosso Prefeito Fedoca Bertoluci que a bancada do PP, 
aqui eu falando na situação de líder da bancada do Partido Progressista, desejamos um ótimo governo municipal, assim como também para os 
seus secretários e que a expectativa da comunidade gramadense seja alcançada, nós temos expectativas que nós tivemos dezesseis anos no 
governo, muito se avançou, muito se melhorou, a qualificação da cidade e o sucesso que nós atingimos, foi um sucesso que nos remeteu a ter 
alguns problemas na cidade de Gramado, problemas que a gente não vai virar as costas e vamos tá muito atento para que a gente possa 
solucionar esses problemas que vieram advindos do crescimento e do desenvolvimento e do sucesso de Gramado. Por exemplo, a questão do 
meio ambiente, a questão da saúde, a questão da mobilidade urbana, nós precisamos urgentemente licitar o transporte coletivo de Gramado, a 
questão do desemprego que tá começando à aumentar no nosso município, mas também tem uma expectativa de que a receita própria do 
município continue crescendo, nós estamos hoje no patamar de sessenta e dois por cento de receita própria, praticamente não dependemos quase 
que nada do governo do estado e do governo federal, sempre os recursos são muito bem-vindos, mas nós estamos com sessenta e dois por cento 
isso é um percentual significativo e tem uma expectativa que isso aumente mais ainda esse percentual, assim como também tem uma expectativa 
de que o gasto com a folha de pagamento seja cada vez menor, abaixo do cinquenta e três por cento, que é o índice constitucional, mas que a 
gente possa baixar bastante a folha de pagamento do nosso município, porque nós sabemos que Gramado talvez seja uma das últimas cidades 
onde a crise abate, nós sabemos que os municípios todos hoje estão enfrentando uma dificuldade muito grande e nós não precisamos chegar no 
ponto de também passar por essa dificuldade, no ano passado já tivemos diminuição bastante de receita federal e estadual, praticamente quase 
que nada, então é um alerta do vereador pra que a gente possa ter um cuidado muito grande com a questão da gestão pública, pra que a gente 
possa ter uma assistência cada vez melhor pra nossa comunidade de Gramado, seria isso Presidente, muito obrigado, obrigado a todos”. O 
Senhor coloca o espaço à disposição do segundo orador inscrito, vereador Everton Michaelsen, que fez uso da palavra e, saudando o senhor 
Presidente, senhores vereadores e demais presentes disse: “Cordial boa noite senhor Presidente, senhora Secretária, colegas vereadores, Prefeito 
Fedoca, Vice-prefeito Evandro, grande satisfação recebê-los aqui na Casa Legislativa, Secretários, cadê João Teixeira, tá lá atrás, nosso vereador 
dessa casa, grande prazer te receber aqui, abraço a todos teus companheiros, grande sucesso pra vocês nas secretarias, tenho certeza que com o 
Fedoca e o Evandro vão fazer um excelente trabalho, tudo aquilo que a comunidade quer e investiu nesse grupo, quero registrar aqui meu pai lá na 
última mesa, ex-vereador dessa casa, ex-presidente dessa casa, e quero dizer que de público meu pai  que o senhor ainda tem, pode me puxar a 
orelha se eu realmente eu sair da minha condição aqui que o senhor me ensinaste, mesmo que eu, como tu disse que eu já tô aposentado, 
imagina pra ti como é que tá, mas eu te dou esse direito, Dr. Max meus cumprimentos, imprensa aqui, Caíque, o Gerson, ex-vereador Lovato, 
grande trabalho aqui nessa casa também, sucesso pra ti também e demais amigos aqui presentes .É uma grande satisfação ser eleito por essa 
casa, eu já falei ontem, quero apresentar aqui o Acácio que é meu assessor, tenho certeza que o Acácio também vai fazer um excelente trabalho, 
uma pessoa de fibra, de grande conhecimento, de grande capacidade, vai contribuir bastante com essa casa aqui. Quero dizer a nossa coligação, 
que elegeu eu e o João Teixeira e agora o Renan Sartori, estamos muito satisfeitos, e fazer um agradecimento de público ao PMDB e ao PEN, que 
estavam coligados com a gente, porque todos eles, o somatório de todos que concorreram faz com que isso aconteça hoje, sozinha a política 
demostra que ninguém faz nada, não adianta, Renan Sartori meus cumprimentos, sucesso pra ti, Miron Neto também deve estar muito contente, 
com certeza, tenho certeza que tem potencial muito bom e vai contribuir muito pra essa casa, tem um conhecimento importante e é muito bom. 
Mas a minha satisfação é tão grande hoje, principalmente pelo Fedoca e o Evandro tá aqui porque é a posse de um novo governo, foram 
dezesseis anos de batalhas, de lutas, de esperança, de estratégias, que a gente não desistiu que a gente acreditou que a gente podia fazer, aonde 
a gente errava a gente revia os processos, era uma declaração de amor mesmo, ficar dezesseis anos na oposição realmente é algo assim muito 
particular e felizmente Fedoca nesse ano, nos sessenta e dois anos do nosso município e no teu sessenta e dois anos de idade, e os sessenta e 
dois votos de diferença, então quis o destino que esse número fosse marcado e eu tenho meu orgulho de fazer parte de um governo assim, que tá 
iniciando agora, tenha certeza Fedoca e Evandro que eu estarei aqui brigando muito para esse governo, mas não por ser do governo, porque eu 
conheço o caráter de vocês, eu tenho certeza que as intenções de vocês vão ser as melhores possíveis e eu na condição aqui de vereador do 
PMDB tenham a certeza que poderão contar comigo, tenho certeza que a gente vai fazer o trabalho da melhor maneira possível. Conheço também 
os vereadores de oposição, assim também como na outra legislatura, quantas e quantas vezes o João Teixeira e o João Moschen votaram a favor 
do governo também, porque reconheceram que tem projetos que são bons pra comunidade e a gente tem que aprovar, tenho certeza então que os 
projetos que virão do executivo também vão ser dessa linha, todos pensando na comunidade sempre, porque é pra isso que nós estamos aqui. Um 
governo que tenho certeza que será muito transparente, porque hoje a postura dos políticos tem que ser transparentes, nós precisamos cada vez 
mais saber tudo que os políticos fazem, qualquer evento, qualquer coisa que fizer nós temos que saber quanto que custou aos cofres públicos, 
população precisa saber que ela tem que requerer isso, só assim nós vamos avançar na política, nós vamos conhecer um pouco mais os políticos  
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e saber se eles vão sair dessa situação  deplorável que estão, para uma situação melhor, então é importante a participação da comunidade nesse 
aspecto também. Fedoca falou dos votos dos silenciosos ontem na posse, realmente nós da oposição então não tínhamos nem bandeiras nas 
casas, não tínhamos, mas ainda assim ganhamos a eleição, demostrando que esses silenciosos eram maioria e realmente querem mudar, 
mudaram porque eles acreditam em algo melhor. São geradas grandes expectativas Fedoca e Evandro, mas pelo secretariado que está hoje 
empossado eu tenho certeza que essas expectativas vão ser cumpridas, se nós analisarmos um por um, nós vamos ver da grande competência e 
qualidade desses secretários, Gramado terá muito a ganhar. Minha função aqui na Câmara, líder do PMDB, estarei aqui defendendo o PMDB, 
juntamente com o Renan, não sou mais que ele absolutamente, mas serei o líder do PMDB, mas respeitando, Daniel do PT, vereadores todos da 
oposição, porque meu propósito é de muito respeito, poderíamos discutir várias vezes, mas sempre com respeito, tenho certeza disso, a discussão 
terá que ser vencida pelo argumento, não preciso nem levantar a voz pra discutir, apenas apresentar o argumento, saberei recuar se eu verificar se 
alguma coisa não está de acordo, teimoso não sou não. Também quero agradecer pela minha escolha como Vice- presidente dessa Casa e tenha 
certeza Senhor Presidente Luia, estarei à sua disposição, serei uma pessoa que estará para te contribuir, pra te ajudar, nada mais a constar, muito 
obrigada a todos e sucesso. Passamos para a Ordem do Dia. O senhor Presidente dá início ao processo de eleição de três membros para compor 
a Comissão de Constituição, Justiça e Redação, e solicita a secretária da Mesa para que distribua as cédulas de votação. O senhor Presidente 
solicitou aos senhores vereadores Renan Sartori e Volnei Desiam para fazerem o escrutínio dos votos. A vereadora Manu, por questão de ordem 
comunicou ao plenário o preenchimento dos cargos.  Após o depósito dos votos dos senhores vereadores, e o escrutínio dos mesmos, restaram 
eleitos por unanimidade para à Comissão de Constituição, Justiça e Redação, os  vereadores Rafael Ronsoni, Everton Michaelsen, Manu 
Caliari . Os vereadores comunicaram que os cargos da Comissão em questão serão preenchidos da seguinte maneira: Presidente vereador 
Rafael Ronsoni; Vice-presidente vereador Everton Michaelsen; Relatora vereadora Manu Caliari. O senhor Presidente passa para a eleição de 
três membros para comporem a Comissão de Saúde, Educação e Meio Ambiente e solicita a secretária da Mesa para que distribua as cédulas de 
votação. O senhor Presidente solicitou aos senhores vereadores Renan Sartori e Volnei Desiam para fazerem o escrutínio dos votos. Após o 
depósito dos votos dos senhores vereadores, e o escrutínio dos mesmos, restaram eleitos por unanimidade para à Comissão de Saúde, Educação 
e Meio Ambiente, os vereadores Volnei Desiam, Professor Daniel, Rosi Ecker Schmitt. Os vereadores comunicaram que os cargos da 
Comissão em questão serão preenchidos da seguinte maneira: Presidente vereador Volnei Desiam; Vice-presidente vereador Professor 
Daniel; Relatora vereadora Rosi Ecker Schmitt. O senhor Presidente passa para a eleição de três membros para comporem a Comissão de 
Desenvolvimento, Turismo e Cultura e solicita a secretária da Mesa para que distribua as cédulas de votação. O senhor Presidente solicitou aos 
senhores vereadores Renan Sartori e Volnei Desiam para fazerem o escrutínio dos votos. Após o depósito dos votos dos senhores vereadores, e 
o escrutínio dos mesmos, restaram eleitos para à Comissão de Desenvolvimento, Turismo e Cultura, os vereadores Professor Daniel, Renan 
Sartori, Rosi Ecker Schmitt. Os vereadores comunicaram que os cargos da Comissão em questão serão preenchidos da seguinte maneira: 
Presidente vereador Professor Daniel; Vice-presidente vereador Renan Sartori; Relatora vereadora Rosi Ecker Schmitt. O senhor Presidente 
passa para a eleição de três membros para comporem a Comissão de Defesa dos Direitos Humanos e solicita a secretária da Mesa para que 
distribua as cédulas de votação. O senhor Presidente solicitou aos senhores vereadores Renan Sartori e Volnei Desiam para fazerem o 
escrutínio dos votos. Após o depósito dos votos dos senhores vereadores, e o escrutínio dos mesmos, restaram eleitos por unanimidade para à 
Comissão de Defesa dos Direitos Humanos, os vereadores Dr. Ubiratã, Renan Sartori, Professor Daniel. Os vereadores comunicaram que os 
cargos da Comissão em questão serão preenchidos da seguinte maneira: Presidente vereador Dr. Ubiratã; Vice-presidente vereador Renan 
Sartori; Relatora vereadora Professor Daniel. De pronto o vereador Rafael Rosoni solicita Questão de Ordem e diz: “A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação, como eu fiquei de Presidente, nós já vamos deixar agendadas as reuniões nas quintas-feiras às 9h, como sempre 
foi de costume, nós vamos dar continuidade a essa data e esse horário também para que o governo saiba os protocolos quando enviem pra Casa, 
os dias e os horários das reuniões das comissões”. Passamos para as Explicações Pessoais. O Vereador Renan Sartori solicita a palavra e, 
saudando o senhor Presidente, senhores vereadores e demais presentes disse: “Uma boa noite a todos, gostaria primeiramente de cumprimentar o 
presidente dessa Casa Luia Barbacovi, todos os colegas vereadores, saudar também as autoridades, Prefeito João Alfredo Bertoluci, Vice-prefeito 
Evandro Moschem, Promotor de Justiça Max Guazzelli, os representantes da imprensa, os secretários e a comunidade aqui presente. Quero 
agradecer primeiramente a Deus que permitiu que tudo isso acontecesse e se realizasse, agradecer também a minha família, que boa parte está 
presente aqui e que me deu todo o subsídio pra enfrentar as dificuldades desse pleito eleitoral que como já foi dito ontem, foi uma eleição bem 
difícil, como todos puderam observar já a diferença de votos aí que se sucedeu. Agradecer também logicamente as quinhentas e treze pessoas 
que confiaram o seu voto a minha candidatura, gostaria de dizer que usarei de toda minha  energia para representar esse voto da melhor forma 
possível, agradecer também aquelas pessoas que não votaram em mim, mas que de certa forma me enviaram mensagens e energias positivas e  
torceram para que tudo isso se realizasse e pra que aqui eu esteja hoje, agradecer àquelas pessoas que além de seu voto, investiram suas horas, 
seus dias, suas semanas para fazer com que minha candidatura fosse uma candidatura vitoriosa, quero agradecer também ao PMDB, e ao 
companheiro João Teixeira que proporcionou exercer desse mandato, deixo a todas essas pessoas meu muito obrigado. As principais bandeiras 
que defenderei nessa Casa serão com certeza absoluta a juventude que eu represento, o esporte correlacionado com a educação, juntamente com 
a arte marcial que já integro a muitos anos, a causa animal que já era muito bem defendida pelo companheiro Evandro Moschem, o 
desenvolvimento de novas tecnologias, como a internet livre ou a internet free, nem que seja primeiramente na Borges de Medeiros, depois nas 
suas ruas paralelas e futuramente quem sabe em bairros e até mesmo no interior. Sei que represento aqui a renovação, mesma renovação 
comandada pelo Fedoca e pelo Evandro, mesma renovação que varreu o Brasil de Norte a Sul nas últimas eleições, eu desejo do fundo do meu 
coração, que essa renovação não seja somente renovação de pessoas ou de nomes, mas sim de ideias para o bem de Gramado, desejo a todos 
vocês um feliz 2017 e que possamos aqui deixar um legado positivo nessa legislatura, muito obrigado, boa noite”. A vereadora Manu Caliari 
solicita a palavra e, saudando o senhor Presidente, senhores vereadores e demais presentes disse: “Boa noite a todos, Presidente Luia, meus 
colegas vereadores, comunidade presente nessa noite, secretários executivos, imprensa, líderes de associações, lideres partidários, todos que 
aqui se encontram. Com muita alegria que nós iniciamos então mais uma legislatura, mais um desafio e com certeza, como fiz ontem, agradeço 
primeiro ao meu Deus amado que me dá sempre força, saúde e discernimento, a minha família, aos meus amigos e a cada voto de confiança que 
me manteve aqui por mais um mandato. Eu venho falar nessa noite, quero cumprimentar o Renan que ontem não estava e hoje foi empossado, um 
jovem vereador, só não mais jovem do que eu vereador, sinto muito em lhe dizer, mas eu quero aqui reiterar meu compromisso de servir essa 
comunidade, de acordo com minhas convicções, do que eu acredito que é correto, do que é bom, a gente luta aqui e a legislatura passada 
demostrou isso com atitudes, o nosso interesse pelos assuntos da comunidade, a maneira com que nós nos inteiramos “OBS: esse trecho ficou 
inaudível e não teve como ser descrito”  Vereadora Manu Caliari: pelo que era de interesse da comunidade, então é assim que eu vou nortear meu  
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próximo mandato, com muito mais trabalho. Eu defendo várias bandeiras, não tenho uma bandeira específica, porque eu acho que Gramado é 
uma cidade muito dinâmica, as coisas acontecem muito rápido, e a gente tem que tá atentos a tudo que acontece, onde a comunidade necessitar 
ali eu vou estar atuando com todo meu emprenho, reitero aqui meu compromisso com cada um de vocês. Eu falo também Luia, na defesa deste 
poder, nós temos aqui hoje um representante do poder judiciário, tivemos aqui à visita do Fedoca e do Evandro representando a maior instância do 
poder executivo aqui em Gramado e este é o poder legislativo. Um poder que por muito tempo foi muito desprestigiado, talvez pelas atitudes do 
próprio legislativo, a gente tem que fazer a meia culpa, mas aqui em Gramado a gente vê um empenho deste poder e achei muito interessante a 
visita do Prefeito aqui hoje, um respeito a esse poder, e eu peço aos Secretários, tá aqui o João Teixeira que hoje é Secretário da Saúde, eu lhe 
desejo todo o sucesso Secretário, seu sucesso é a nossa saúde é a nossa vida, então que o senhor tenha todo o sucesso e faça um grande 
trabalho, tenho certeza que sim. Todos que passaram por essa casa e que vão passar sabem da importância de nos ouvir, como disse o Fedoca 
ontem, quer ouvir os calados, tem que ouvir os vereadores aqui, porque muitas vezes a gente fala e não tem nenhuma resposta Promotor, então a 
nossa voz aqui é a voz das pessoas que nos colocaram aqui, dos que votaram e não votaram em cada um de nós, então nós precisamos ser 
ouvidos colegas, muitas brigas eu travei aqui nessa tribuna em defesa desse poder, não em defesa da Manu, do João, do Ronsoni, não, em defesa 
do poder que nós representamos e que representa à comunidade, nós somos  procurados diariamente, várias vezes por dia, através das redes 
sociais, através do telefone, através do gabinete, na rua, no supermercado, nós somos procurados e os nossos pedidos aqui, sendo eles de 
providência, sendo de informação, sendo nossos pronunciamentos aqui, nada mais representa do que os problemas que a comunidade enfrenta, 
então eu espero de todo meu coração, já achei muito boa a visita do Prefeito e do Vice aqui, dando uma importância pra esse poder, o Evandro já 
passou por aqui, sabe como é que é, e eu espero que a nossa voz seja ouvida aqui, respeito aos nossos pedidos, respostas aqui, dá pra fazer, não 
dá pra fazer, isso a gente pode entender, não, não dá pra fazer, ok, não dá tudo bem, quando dá, porque que não dá? mas que nós sejamos 
ouvidos, respeitados e respondidos nessa Casa, esse é meu pedido pra próxima administração. Queria falar um pouquinho sobre a saúde, 
aproveitar que o João tá aqui, eu já recebi muitos pedidos, eu não fiz pedidos de providência hoje, em função da troca toda acho que tem que dar 
um tempinho né, mas as pessoas tão pedindo muito, tinha um médico no posto que era homeopata e trabalhava com fitoterapia e esse médico 
saiu, eu recebi nessa semana umas quatro ou cinco ligações de pacientes, que se tratavam com homeopatia, com fitoterapia e que tinham 
resultados muito bons e que agora estão sem um médico nessa área, então eu peço já João que vocês, se possível já se inteirem desse assunto, 
porque é tratamento natural é muito mais barato, as pessoas se sentem bem e conseguem ter uma vida bem melhor e tão se sentindo sem 
nenhum médico nessa área, no atendimento, ele atendia até na Floresta, acho que na Várzea, atendia em três postos de saúde, se puderem 
recuperar um  médico que trabalhe com homeopática, com fitoterapia, acho muito importante, então deixo aqui meus cumprimentos mais uma vez 
ao novo governo, contem conosco, parabéns ao Luia, que merece estar sentado aonde tu tá Luia, tu merecia até mais, porque tu é um homem 
exemplar na nossa comunidade, então os meus parabéns, conta comigo, vamos administrar essa casa com muito empenho, vamos abrir as portas 
pra comunidade, é isso que precisa né, a participação de todos vocês na nossa legislatura é fundamental, quando o povo se manifesta, quando a 
gente tem o apoio popular, nada adianta às vezes a gente criticar, vai lá critica e o vereador critica e não tem o apoio da comunidade, fica fraco né, 
mas se o povo apoia, se a gente tem o apoio popular as coisas com certeza se modificam, se transformam, então muito obrigada pela presença de 
todos, contem comigo, boa noite a todos”. O Vereador Dr.Ubiratã solicita a palavra e, saudando o senhor Presidente, senhores vereadores e 
demais presentes disse:“ meus cumprimentos Presidente Luia, a todos os presentes, queria aproveitar a oportunidade já que nosso Secretário de 
Saúde está aqui, João Teixeira e hoje já mesmo já me solicitaram que nós temos uma deficiência muito grande, carência muito grande de 
profissionais médicos na rede de saúde, por exemplo, no posto da Piratini, e vários outros postos, não sei se em detrimento das férias, 
provavelmente pode ser que estejam alguns profissionais de férias, mas a carência tá muito grande e realmente a demanda cada vez maior. Mas 
eu queria aproveitar a oportunidade que nosso Prefeito e Vice estavam aqui, nosso Promotor de Justiça tá aqui e nosso Secretário de Saúde tá 
aqui, tá ocorrendo e aqui a gente vai falar muito, não com a intenção critica, mas propositiva a coisas que vinham acontecendo, acabo de trinta 
dias, já vinha acontecendo isso que vou relatar agora, e hoje aconteceu um fato novamente, familiares de pacientes que estão na UTI do Hospital 
Arcanjo São Miguel estão sendo lesados por um golpe que tem ocorrido na cobrança de alguns procedimentos, tipo, pacientes internados na UTI 
que precisam sangue, tem uma pessoa que se identifica como médica, voz masculina, que diz que tem que depositar tantos reais, na conta tal, no 
banco tal, assim como também pacientes que precisam fazer angioplastia, que é aquela questão de botar o estende, a molinha nas coronárias, que 
também ligam pra familiares, e o mais incrível que essa pessoa que liga sabe tudo que tem o paciente, todas as informações, sabe o estado geral 
do paciente, sabe o dia que ele tem que fazer o procedimento, sabe o dia que ele precisa receber a bolsa de sangue, sabe o dia que ele tem que 
fazer a cirurgia, então uma questão extremamente grave que tá lesando nossa comunidade e não só nossa comunidade, mas como também 
pacientes de fora da cidade de Gramado, por que a gente sabe que a UTI recebe pacientes de todo o estado do Rio Grande do Sul, então eu 
gostaria que, aproveitando a oportunidade com a presença do nosso Prefeito, do nosso Secretário de Saúde, do nosso Promotor de Justiça Dr. 
Max Guazzelli, que nos ajudasse, a partir do momento hoje eu recebi mais uma queixa, as pessoas ficam extremamente constrangidas e muitas 
vezes até com medo de fazer uma denúncia, um BO na delegacia, o caso de hoje, por exemplo, a paciente fez um procedimento de estende a três 
dias atrás e vai precisar fazer um novo procedimento quinta-feira agora e recebeu a ligação hoje que tinha que ser depositado quatro mil e 
quinhentos reais na conta tal, pra que se pudesse fazer esse procedimento, e são pacientes geralmente que tem convênio de saúde, então é uma 
situação extremamente grave que tá acontecendo na nossa cidade, deve ser um golpe que já esteja sendo aplicado em várias cidades talvez do 
Rio Grande, do Brasil, mas aqui na nossa cidade já faz trinta dias que tá acontecendo, então eu uso também essa tribuna pra que se alerte a 
comunidade de Gramado e que a imprensa que está aqui presente, também nos ajude a divulgar isso, pra que as pessoas, já estão apavoradas, 
assustadas que tem um ente querido na UTI e ainda são pressionadas por pagamento de coisas extremamente ilegais, então vamos abrir o olho, a 
direção do hospital, a equipe interventora também tem que ser parceira da nossa comunidade, pra que a gente possa o mais breve possível 
esclarecer isso que tá acontecendo e tirar essa bandidagem que tá fazendo esse golpe aqui na nossa cidade, muito obrigado Presidente Luia 
Barbacovi”. O Vereador Professor Daniel solicita a palavra e, saudando o senhor Presidente, senhores vereadores e demais presentes disse: 
“Boa noite a todos, boa noite ao Presidente Luia, aos colegas vereadores, a imprensa aqui presente, o representante do judiciário Max Guazzelli, a 
todo secretariado, novos secretários do novo governo, aos representantes das organizações da sociedade civil, um boa noite especial também aos 
meus companheiros de luta politica, de caminhada politica do partido dos trabalhadores aqui presentes também, e uma boa noite especial a toda 
comunidade que se faz presente nessa sessão. Como é bom vim pra cá, nós estávamos numa sessão, e olhar para um plenário cheio, eu espero 
que isso sirva de exemplo pra comunidade e que faz também um apelo pro Presidente Luia, que a gente trabalhe, e os colegas vereadores pra que 
a gente possa ter momentos, que esses momentos sejam constantes de presença da comunidade aqui prestigiando os nossos trabalhos, eu 
gostaria de falar algumas palavras pra vocês, minha primeira palavra é de agradecimento pra comunidade de Gramado que me deu essa  
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oportunidade, eu me elegi também com um número muito expressivo de votos, agradeço as pessoas que votaram em mim, agradeço também as 
palavras de apoio das pessoas que não votaram em mim, que tinham outros candidatos, mas de forma democrática respeitaram a minha 
candidatura, quero também deixar muito claro aqui pros colegas vereadores que eu to aqui pra somar, que eu respeito, sempre respeitei as 
pessoas, vou continuar respeitando e que tenho um carinho e um respeito especial pra cada um, pra cada pessoa que está aqui sentada, pra cada 
vereador eleito, porque vocês representam parte da comunidade Gramadense, eu também gostaria de reafirmar as bandeiras que eu carreguei 
durante a minha candidatura, na minha eleição, a educação foi minha bandeira que me trouxe até aqui, eu sou professor do estado há onze anos, 
profissão que vou continuar exercendo, obviamente uma carga menor pra que eu possa também fazer um bom trabalho aqui como vereador, 
também carreguei a bandeira do meio ambiente, que é uma preocupação que me parece né, o vereador Ubiratã também já trouxe, é uma 
preocupação não só da Câmara de Vereadores, não só do executivo, eu tenho certeza que é uma das maiores preocupações que a comunidade 
gramadense tem hoje, a questão ambiental, o tratamento de esgoto e a forma com que a devastação tem acontecido na nossa cidade, também 
deixar claro, uma outra bandeira que eu carreguei durante a campanha, que vou continuar carregando da agricultura familiar, eu sou filho com 
muito orgulho de pai e mãe que vem do interior, meu pai e minha mãe vem do interior de Nova Petrópolis, no ano de mil novecentos e setenta 
casaram e escolheram essa cidade, como muitos moradores vieram pra cá num período  num processo de êxito rural, e a cidade de Gramado nos 
acolheu, nasci e me criei em Gramado, nasci em mil novecentos e setenta e nove e sempre carreguei comigo esse amor ao colono e esse orgulho 
de também ser filho de colono e também vou fazer um  esforço enorme junto também com o executivo, com os colegas, pra que a gente possa 
valorizar nosso interior, o desenvolvimento sustentável também é uma bandeira, a mobilidade urbana, eu quero junto com os colegas aqui também, 
trabalhar com muita força, o Renan também levou essa bandeira durante sua campanha, na ciclovia, eu acho que a gente precisa avançar em 
mobilidade urbana, nós precisamos ter um plano de mobilidade urbana até dois mil e dezenove que contemple também a questão da ciclovia, eu 
tenho certeza que os colegas aqui também vão abraçar essa causa. Fora essas bandeiras, foi o que a colega vereadora Manu colocou, nós somos 
vereadores de todas as causas, cada um tem um conhecimento específico, vem de um setor da sociedade, mas nós precisamos legislar pra toda 
cidade, é isso que eu quero fazer, eu também gostaria de ressaltar pra toda comunidade gramadense que eu vou pautar o meu mandato em quatro 
princípios, que eu venho também falando muito na caminhada e na campanha que eu fiz, a legalidade, eu vou abraçar tudo que for legal, 
moralidade, ética e que tenha também obviamente relevância social, nós vamos abraçar aqui, tenho certeza que os colegas também, o interesse 
coletivo, eu acredito que o vereador não pode ser o advogado de interesse pessoais, o vereador precisa abraçar os interesses coletivos, eu 
também gostaria de ressaltar um pouco da minha historia, fala que sou morador de Gramado, e durante muitos anos venho me preparando pra 
esse momento aqui, eu fiz essa colocação ontem na minha posse, eu não estou por aqui por acaso, eu me preparei, eu estudei, eu participei da 
luta política, eu posso discordar em alguns momentos de alguns colegas, posso em outros tá na mesma luta, mas eu gostaria de deixar claro isso, 
eu não faço política por interesse, eu não faço política porque os outros querem, eu faço política porque eu gosto e tenho certeza que isso também 
é uma referência importante pras pessoas que gostam de politica e tenho certeza que todos que estão aqui essa noite também tem essa, o mesmo 
princípio que os colegas que fazem parte hoje da Câmara de Vereadores, eu quero também ressaltar essa questão, “OBS: esse trecho ficou 
inaudível e não teve como ser descrito” Vereador Professor Daniel: mandato de todos, eu represento com muito orgulho o partido dos 
trabalhadores aqui, eu fui eleito com voto do partido dos trabalhadores, com voto do PCdoB, com voto do Partido Verde, com voto do nosso 
Secretário também Jacó Schaumloeffel, que também se faz presente, né Jacó, tu sabe que tu também faz parte dessa caminhada, o Sidão 
também é muito importante, desculpa se esqueci algum colega que não to enxergando aqui que também foi nosso colega na nossa chapa da 
frente popular, mas acima dos partidos, acima de um grupo politico nós representamos a cidade, eu tenho consciência sobre isso, representarei a 
todos, eu também gostaria de colocar e ressaltar o que a vereadora Manu colocou aqui sobre a questão da independência dos poderes, eu tenho 
defendido isso publicamente, eu também ocupo um espaço de coluna de politica  no Jornal de Gramado, também um outro espaço que me orgulha 
muito de usar na imprensa é o espaço de comentarista de educação na rádio sorriso e eu tenho falado muito sobre isso, que os poderes precisam 
ter independência, eu sou  governo, eu sou um vereador que vai representar o governo aqui com muito orgulho, gostaria de comunicar também, os 
colegas me deram junto com o Prefeito com o Vice, me deram a incumbência de ser o líder do governo Fedoca, ao que muito me orgulha também, 
gostaria de agradecer a confiança do vereador Everton, do vereador Renan, mas nós vamos ter independência, nós precisamos seguir o princípio 
da democracia e da república democrática de direito, nós precisamos ter independência dos poderes e fazer a boa luta, essa boa luta eu tenho 
certeza que essa câmara qualificada vai construir, eu tenho uma frase que eu gostaria de encerrar meu pronunciamento que é a luta é politica e 
não pessoal, isso é um outro principio que eu quero “OBS: esse trecho ficou inaudível e não teve como ser descrito” Vereador Daniel: nós vamos 
divergir, nos vamos ter pensamentos que divergem, a sociedade ela  é ampla, ela traz pontos de vistas diferentes, mas a luta não é pessoal, a luta 
não é contra o fulano, contra o ciclano, nós vamos debater ideias de forma democrática e tenho  certeza que isso vai trazer cada vez mais as 
pessoas aqui pra dentro, quando as pessoas enxergam que essa Câmara de Vereadores, que esse grupo tá disposto a lutar pela cidade e se 
posiciona pela cidade, eu tenho a certeza que cada vez mais nós vamos ter o respaldo da comunidade, quero contribuir também pra que essa 
Casa seja respeitada lá fora, eu tenho certeza que os vereadores que hoje compõe a oposição ou que tem uma posição mais independente vão 
pensar na cidade, reforçando o que o vereador Everton falou, tenho convicção disso, nós vamos trabalhar pra cidade e também comunicar que a 
minha assessora é a Sane Bergamo, a partir de amanhã ela também, ela é funcionária concursada do município, tá fazendo processo burocrático  
de exoneração e a partir de amanhã também vai estar o tempo todo fazendo atendimento, muito obrigado e uma boa noite a todos”. O Vereador 
Volnei da Saúde solicita a palavra e, saudando o senhor Presidente, senhores vereadores e demais presentes disse: “ Boa noite a todos, quero 
saudar o Presidente da Casa Luia Barbacovi, meus colegas vereadores, o Prefeito Fedoca Bertoluci, Vice-prefeito Evandro Moschem, Promotor de 
Justiça Max Guazzelli, os ex-vereadores, secretários municipais, imprensa e comunidade aqui presente. Primeiramente queria agradecer a minha 
família, o apoio que eu tive nessa eleição, agradecer também aos eleitores que depositaram enorme confiança em mim, foram mil trezentos e 
sessenta e seis votos nessa minha primeira vez que concorri a vereador, então foi um desafio novo que surgiu, que o partido pediu pra que eu 
concorresse e eu aceitei, quero dizer que estou aqui à disposição da comunidade, comprometido com muito trabalho, seriedade que eu sempre 
tive nesses quinze anos que eu participo da secretaria da saúde já, foi essa minha bandeira, foi aí que eu conquistei todos esses meus votos, dizer 
também que vamos ter muito trabalho nesses próximos quatro anos, além da saúde, eu acho que nós temos que olhar com olhos muitos atentos a 
educação, pois temos que formar cidadãos de bens na nossa cidade, aí teremos pessoas qualificadas e que poderão fazer o futuro da cidade, 
então agradecer a todos, meu muito obrigado e boa noite”. O Vereador Rafael Ronsoni solicita a palavra e, saudando o senhor Presidente, 
senhores vereadores e demais presentes disse: “Cumprimentar o Presidente da Casa, meus colegas vereadores, vereadoras, promotor de justiça, 
o Prefeito e o Vice já se retiram por compromissos, já estavam com uma cara de cansados no primeiro dia, parece ser o último dia de governo, 
mas era só o primeiro, mas é isso aí, precisa muito fôlego pra tocar uma administração, então, e já iniciaram fazendo seus compromissos,  
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cumprimentar toda nossa comunidade, secretários presentes e imprensa escrita e falada que se faz presente aqui hoje. Dizermos que a Câmara já 
era boa e começou essa décima quinta legislatura melhor ainda, temos um professor agora em casa, né professor, então e já demostrou aqui que 
foi unanimidade em todas as comissões, em cinco minutos nós se reunimos e conseguimos decidir todas as comissões, claro que conseguimos 
uma colinha com o professor nos passou, vocês todos observaram né, mas “OBS: esse trecho ficou inaudível e não teve como ser descrito”  
Vereador Rafael Ronsoni: diálogo, conversa, nós aqui, eu estou no meu quarto mandato como vereador, sempre tive nos três primeiros mandatos, 
nos dois primeiros mandatos sempre assumi cargo público e esse último praticamente todo o cargo, todo o mandato fiquei aqui na Câmara de 
Vereadores, muitos diziam e dizem que a Câmara de Vereadores é um esmerilho, que a Câmara de Vereadores é um problema, que quem tá aqui 
não se reelege, só quem tá como secretaria, isso é mentira, quebrei um tabu agora, ultrapassando novamente manti a quantidade de mais de mil 
votos como vereador, professor não assumiu a secretaria pra ser vereador, o Renan, não é por ser suplente, primeiro suplente, mas é vereador, 
não tem nada menos de qualificação de quem fez mil ou quinhentos votos, o Dr. Ubiratã não teve secretaria, e assim por diante, a vereadora 
Manu, então a Câmara de Vereadores não é isso aí não, é o trabalho mesmo, é dedicação, lealdade, o compromisso com nossa comunidade, a 
responsabilidade com o governo. Nós, eu gosto muito e comecei a gostar e me apaixonar da política quando eu vinha na Câmara, sentava no 
plenário e via lá as brigas dos vereadores aqui, era o Nestor Tissot, era o Zucoloto, era o Serginho Tomazeli, era o Sérgio Broilo, brigavam que 
nem gato e cachorro, era até bonito de se vê, mas eles não brigavam entre eles, eles brigavam pela comunidade gramadense, é isso que nós 
temos que fazer, nós temos aqui, nós temos que lutarmos, nós termos que brigarmos todos os dias, mas não brigarmos nós pessoas, nós temos 
que brigarmos pelo nossa cidade, se nós brigarmos com o Prefeito, nós não estamos brigando com o Prefeito, nós estamos brigando pra que ele 
atenda nossa comunidade, pra que ele faça melhor pra nossa comunidade ali fora, nós não brigamos pelo com secretário, com a pessoa dele, com 
o nome dele, com a identidade dele, nós brigamos pelo trabalho dele, pelo esforço dele, pra que ele ainda  se dedique ainda mais pela nossa 
comunidade, é isso que aqui nós temos que fazer, eu gosto muito disso, eu gosto de brigar, eu gosto de dialogar, eu gosto de conversar e é isso 
que nós precisamos e é isso que eu conto com cada um de vocês, quero sublinhar aqui o dizer de cada um de vocês, bem visto já porque que 
vieram aqui, o Volnei, o Renan que são os novos agora, o professor também, porque que já vieram, com diálogo, isso é fantástico, isso é muito 
bom, Renan tu também disseste que é uma bandeira que tu queres erguer aqui que é a internet, telefonia, que é um problema na nossa cidade, 
que começasse pela Borges de Medeiros depois fosse rateando, acho que nós deveríamos  de fazer inversas vezes, começar pelo nosso interior, 
todo mundo quer sair do interior e que vim pra cidade e nós tamo enforcando a cidade, daqui a pouco nós vamos começar inverso, fazer um 
desafio diferente, e tentarmos lutarmos, porque a gente sai da cidade e vai pro interior nós não temos e nem conseguimos um contato, um 
telefone, a dificuldade que tem nosso agricultor, nosso colono lá no interior, então às vezes nós queremos sair da cidade, queremos irmos também 
visitarmos e confraternizarmos, tá mais próximo ao nosso agricultor, ao nosso interior e a gente e não consegue porque a gente  não tem nenhum 
sinal, a gente fica incomunicável e hoje a comunicação é tudo na vida da gente, infelizmente, mas é, nós não podemos ficar sem comunicação. E 
dizermos então que tô aqui no meu quarto mandato, tô à disposição de cada um de vocês e espero que nós atingimos o objetivo não nosso e sim 
de toda nossa comunidade gramadense, contem comigo, muito obrigado e um bom ano a todos”. A Vereadora Rosi Ecker Schmitt solicita a 
palavra e, saudando o senhor Presidente, senhores vereadores e demais presentes disse: “ Boa noite a todos, quero saudar o nosso Presidente 
Luia, colegas vereadores, imprensa, Dr. Max, Secretários Executivos, Ex-vereador o Marção que não tá mais aí, Ex-vereador João e comunidade 
que está aqui presente, boa noite a todos. Também gostaria de agradecer primeiramente, é meu segundo mandato que estou aqui, agradecer a 
Deus por me conceder saúde, força, agradecer a minha família por estar sempre do meu lado, me apoiando, me ajudando, agradecer meus 
amigos, meus eleitores que depositaram de novo a sua confiança em mim, me colocando aqui de novo e dizer que estou aqui para somar, como 
disse o meu colega, acho que temos que ser unidos, agora nós como oposição, mas serei uma pessoa que trabalharei sempre em prol da 
comunidade, farei à oposição em prol da comunidade, em favor dela, esse é meu trabalho e esse vai ser o meu papel aqui e me coloco à 
disposição de todo mundo, meu gabinete está aberto e agradecer, e também desejar um feliz ano novo pra todos, boa noite”. O Senhor Presidente 
solicita ao vereador Everton que assuma. O Vereador Luia Barbacovi solicita a palavra e, saudando o senhor Presidente, senhores vereadores e 
demais presentes disse: “Queria novamente saudar a todos os presentes, principalmente aqui aos colegas, reiterar o que disse ontem, agradecer o 
apoio recebido, os votos recebidos, dizer que fico muito feliz depois de mais de quarenta anos, entre um período e outro prestando serviço à 
comunidade de Gramado na área pública e realmente como todos os colegas aqui disseram a gente fica feliz pelo apoio que recebeu da 
comunidade e realmente independente da quantidade de votos a gente fica realmente muito contente em poder estar entre esses nobres cidadãos, 
cidadãs, que representam uma comunidade tão importante, tão pujante como é Gramado. Uma forma muito especial eu estar presidindo nesse 
início de legislatura, porque, primeiro, à comunidade realmente renovou a Câmara de Vereadores, mais de cinquenta por cento dos membros da 
Câmara foram substituído, alguns porque não concorreram, outros porque infelizmente não chegaram à votação, mas isso demostra que à 
comunidade, ela, por melhor que seja uma legislatura, ela sempre quer mais, ela sempre quer procurar outros caminhos, ela também se move, e 
ela procura segmentos ou representantes de segmentos que pode representar o anseio da sociedade, e aqui nós temos na área de saúde dois 
vereadores que estão, o Bira voltando, Dr. Ubiratã voltando à Casa, o Volnei chegando, educação com o professor Daniel, a juventude muito bem 
representada, eu não lembro, não sei se em outras legislaturas tivemos tantos jovens, o professor Daniel, o Renan, agora a Manu, o Rafael e o 
Bira não dá pra colocar nesse quadro, nem o Everton, muito menos eu, mas eu diria que isso “OBS: esse trecho ficou inaudível e não teve como 
ser descrito”  Vereador Luia Barbacovi: importante, um terço hoje dos membros participando hoje que são jovens, representando os jovens e que 
receberam os votos dos jovens e assim como muito dos oitenta candidatos que participaram eram jovens, então milhares e milhares de votos foi 
pra juventude, e eu acho que isso também é importante, à comunidade ela demostra sua vontade em pequenos detalhes e eu acho que nessa 
eleição de outubro ela demostrou isso, ela tem segmentos que ela precisa de apoio e incentivo, educação e saúde são exemplos, mas ela acredita 
no jovem, ela acredita na renovação, ela acredita na mudança muitas vezes de formas de fazer política, muitas vezes da forma de trabalhar em 
prol da comunidade e eu acho que é por aí vereadora Manu, que nós temos que seguir no legislativo, se nós queremos fortalecê-lo, não tenho 
dúvida que tem que ser com muito trabalho, muito bom senso, com uma visão do município de Gramado, não é a visão do partido A ou B, de 
situação ou de oposição, nós temos que olhar pro eleitor que votou em oitenta e poucos candidatos, mas ele votou numa proposta vencedora, ele 
votou em pessoas que ele confiava e é isso que nós temos que retribuir, se nós aqui vamos fazer um trabalho sério, um trabalho com convicção, 
um trabalho que tenha como objetivo maior fazer com que Gramado corrija eventuais problemas, mas olhe para o futuro, não tenho dúvidas que o 
legislativo além de independência vai crescer perante à comunidade então, isso depende de nós, nossa equipe, nossos assessores, da 
comunidade que tem que procurar os vereadores, reivindicar e os vereadores tem que ser, como foi dito aqui, propositivos, não adianta só criticar e 
não dar uma ideia, uma sugestão, podemos não dar a solução, mas pelo menos nós na hora de criticarmos, temos que demostra pra comunidade 
que pelo menos sabemos do que estamos falando, que isso é muito comum na politica, se falar, se criticar, porque se ouviu falar aí fora e eu acho  
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que se nós estudarmos, se nós observarmos, se nós trocarmos ideias antes de vir aqui, com certeza nós vamos fazer com que o legislativo cresça. 
Outro detalhe importante pra essa legislatura, que eu não lembro, talvez alguém dos senhores aqui lembram, algum colega vereador, mas é o 
início de legislatura com o maior número de vereadores titulares presentes, nós temos oito vereadores titulares, isso é outro ponto a favor do 
legislativo, obviamente que outras legislaturas por competência e por capacidade, muito vereadores foram convidados, mas eu sou defensor, eu 
acho que vereador ele é eleito para trabalhar na Câmara, eu acho que vereador tem que representar aqui, tem que buscar aqui o seu espaço e 
aqui, porque o eleitor ele escolheu entre oitenta e poucas pessoas, nove, então nós temos que ser fiéis a esses eleitores, minha opinião e estou 
muito feliz mesmo, né Renan, aqui nosso suplente, representante da juventude, mas é uma realidade que é importante pra comunidade, e também 
já dentro do que ele propôs na campanha, eu já estou analisando já, verificando a constitucionalidade de alguns projetos de Lei, eu queria adiantar 
aqui três que eu vou apresentar em pouco tempo, um vem já da preocupação do que se encontra e o que se vê, governo federal e governo 
estadual, que é a questão do teto salarial, mesmo que pareça muito distante de Gramado, mas observando e aí vem da experiência do executivo, 
nós temos muitos funcionários que vão acumulando vantagens que é um direito e um mérito, ninguém discute, mas no momento que agregam uma 
função gratificada, esse salário muitas vezes ele já tá encostando num secretário, então minha preocupação não é com dois mil e dezessete, dois 
mil e dezoito, dois mil e vinte, eu tô olhando Gramado daqui dez, quinze anos, então eu acho que se for constitucional eu vou apresentar esse 
projeto, de um teto salarial, talvez valisando num secretário, claro, com exceção do Prefeito, Vice-prefeito e o Presidente de algum modo tá aqui, 
mas acho importante nós pensando no futuro de Gramado. Outro projeto também é em relação aos conselhos, nós em Gramado temos mais de 
uma dezena de conselhos e eu já observei em outros tempos e hoje não posso afirmar, mas pessoas participando de conselhos que não tem título, 
que votam em outra cidade, outro município, então eu acho que participar de conselho comunitário, uma das exigências é ter o título eleitoral aqui, 
porque isso demostra que esse cidadão, essa cidadã, assumiu o município, ele tem, representa o munícipio que ele acredita, que ele vai escolher 
seus gestores, então é um outro projeto que eu quero apresentar, e o terceiro, e já pra ir encerrando, é em relação à empresas, principalmente da 
área de construção, que participam de licitações públicas, empresas de outras regiões, que é constitucional e plenamente legal e que vem pra cá 
trazendo uma gama muito grande de funcionários e isso causa alguns problemas a nível de habitação, entre outras coisas, eu até não chegaria a 
falar que causa desemprego, que graças a Deus acho que nessa área de construção tem uma oferta de emprego grande, mas eu vejo que, na 
construção talvez teríamos que em licitações do município na área de construção principalmente, essas empresas tenham no mínimo um 
percentual, em torno de um cinquenta por cento de operários, funcionários que residam aqui no município de Gramado, basicamente é isso, queria 
agradecer a vocês e dizer que  a gente vai trabalhar emprenhado com todos os colegas, cumprimentar todos aqueles eleitos pras comissões e 
dizer que com certeza a nossa legislatura vai fazer a diferença  aqui em Gramado, obrigado”. Retoma os trabalhos o Presidente Luia Barbacovi. 
Não tendo mais vereadores a se manifestar, e nada mais tendo a constar, o senhor Presidente convocou os senhores vereadores para a próxima 
Sessão Ordinária em 09 de janeiro de 2017. Agradeceu a presença dos senhores vereadores e da comunidade, e deu por encerrado os trabalhos 
desta presente sessão. Sala de sessões em 02 de janeiro de 2017. Marinice Emília Wagner, Assessora de Cerimonial e Protocolo.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
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